

凝聚社会力量

徐汇多维度推动慈善事业持续发展

□记者 沈艺飞

在社会发展日新月异的今天，慈善事业已成为推动社会和谐、改善民生的重要力量。2024年，上海市慈善基金会徐汇区代表处坚持“依靠社会办慈善、办好慈善为社会”的宗旨，贯彻“安老、扶幼、济困、助学”的方针，致力于推动徐汇区慈善事业的持续发展，为社会注入更多温暖与力量。

善行三十载，爱心耀申城

2024年，徐汇区迎来了第三十届“蓝天下的至爱——千店慈善义卖”活动。同时，“孝亲敬

老——爱心集市”项目也成功落地徐汇“生活盒子”，为有需要的群体提供精准帮助。在“上海慈善周”期间，区内组织了“一杯咖啡的温暖”公益主题活动，动员邻里汇·党群服务中心的咖啡销售点积极参与，为公益事业助力。徐汇区还发掘并推举宁国禅寺、大慈公益基金会等爱心单位获评第十一届上海慈善之星，借助榜样的力量激励更多人投身公益。

百校齐行动，童心献大爱

为了响应上海市慈善基金

会“百校慈善行动”的号召，徐汇区内的乌南幼儿园、紫阳中学等数十所学校积极开展爱心义卖，所筹款项用于安老扶幼项目，如“陪爷爷奶奶嘎讪胡”“童乐汇”等。这些活动不仅培养了孩子们的公益意识，也让慈善之花在校园内外绽放。

病困无忧虑，慈善暖人心

为了加强对因疾病治疗造成家庭经济困难群体的关心关怀，2024年徐汇区落实开展了因病支出型困难家庭关怀帮扶项目，按照精准规范、分类分层

使用原则，兜住底线，做到应帮尽帮，为边缘困难家庭缓解了燃眉之急，有效衔接了政府救助与慈善帮扶，充分发挥了慈善帮扶在社会救助体系中的拾遗补缺作用，切实解决了困难群众的急难愁盼问题。

资源整合优，社区添活力

上海市慈善基金会徐汇区代表处与13个街镇紧密协作，整合社区优势资源和社会慈善力量，构建高品质“15分钟生活圈”，满足居民多元化需求。在上海市民政局指导下打造徐汇区

社区基金会“暖心专项计划”品牌，资助开展救急难帮困公益项目，依托社区资源配置，持续发展为民谋利、为民解忧的优质项目，为社区注入新的活力。

助力乡村兴，携手共筑梦

徐汇区积极对接对口援建地区，开展帮困助学、援建帮扶等项目，与区妇联合作，资助云南红河四县的刺绣、蜡染技艺培训，促进妇女灵活就业；联合台协徐汇区工委会，提升屏边卫生院的医疗能力；联合全国脱贫攻坚先进个人徐宏斌，开展“海棠花开”教育援助项目，为贫困留守儿童提供文化教育帮扶；联合区国资委、区合交办开展“携手兴乡村”村企结对工作，累计捐款1100余万元，支持红河四县的乡村振兴工作，展现了徐汇区的责任与担当。

沪赣情暖，跨越千里的慈善“年会”

近日，“情系家乡报桑梓，爱心捐赠为民生”上海才众餐饮集团慈善捐助活动在江西省乐安县青里村举行。

上海才众餐饮管理有限公司的108位成员跨越千里，为这片土地注入了新的活力与希望，在冬日里温暖了每一位村民的心，也奏响了沪赣两地情谊的动人乐章。

情暖乡土，善举为民

活动现场热闹非凡，尽管天气寒冷，却处处洋溢着浓浓的温情。上海才众餐饮管理有限公司向乐安县红十字会捐赠15万元，这笔资金将定向精准用于资助困难群众，改善生活条件。

才众餐饮集团办公室人员自发募集了价值2.9万余元的各类物资。其中包括给学生的帽子、围巾等抗寒保暖用品，以及书包、本子、文具盒等各式学习用品，照顾到孩子们的生活与学习需求。此外，还为生活有困难的



/上海才众餐饮管理有限公司董事长兰云科(中)上台捐款

退役军人、老人准备了现金红包，不仅给予他们物质上的关怀，也让他们在这次活动中感受到了来自社会的尊重与关爱。

爱心接力，德润四方

在兰云科董事长的率先垂范和积极引领下，公司内部早已形成了一种互帮互助、奉献爱心的良好氛围。当有员工遭遇困难时，

公司就会迅速组织募捐活动，全体员工纷纷伸出援手，用爱心汇聚成强大的力量，帮助困难员工渡过难关，让每一位员工都能深切感受到公司这个大家庭的温暖与关怀。

定日地震后，才众全体员工的心也紧紧地与灾区人民连在了一起。大家迅速行动起来，积极开展爱心募捐

活动。从公司高层到一线员工，每一个人都怀着对灾区人民的牵挂和关切之情，慷慨解囊，尽自己的一份绵薄之力。一元、十元、百元……，在第一时间把第一批5万元爱心善款捐赠给灾区。

据了解，上海才众餐饮管理有限公司多年来累计捐款捐物已超三千余万元。

(来源：上观新闻)

2025春运启幕

□记者 姚丽敏 施昱辰

1月14日是2025年春运首日，铁路上海南站和长途客运南站都迎来春运的第一批返乡客流。

春运开启后，上海南站地区出租车和网约车数量明显增多。因该地区刚完成交通组织优化，不少司机对周边行车路线尚不熟悉，记者在南广场看到，路口和各个节点都有民警和安保值守，指引司机快速、准确前往目的地。

据了解，徐汇区成立了春运工作领导小组，全面统筹协调春运事宜并及时应对突发事件，其下设的春运工作现场指挥部更是全天候运作。此外，南站管委办还专门设立了应急等候区应对恶劣天气等突发情况，依候车室旅客滞留人数启动响应机制疏导客流，并与周边20所学

校达成临时安置协议。

长途客运南站的候车大厅里，春运首日候车旅客比平日略有增加。从票务系统看，部分热门中长途方向余票不多，但站方已提前加班保证运力，目前短途方向还有余票。

今年春运集中客流出行高峰预计在25—27日，单日

出行人次将达四千余人，整个春运期间长途南站预计发送旅客八万余人次。据上海长途客运南站站长苗培成介绍，出行客流主要集中在中长途方向，如福建浦城、江西乐安、山东临沂和安徽歙县等，节前还增开了湖北武汉、云南昆明等四省十余个方向的班次。同时，节中短途旅游线路售票火爆，但部分线路会缩减，站方提醒旅客提前关注以免耽误行程。

(上接第1版)制定科学合理的支持政策与考核机制，鼓励科研人员聚焦前沿、前期研究，勇于探索。

“上海需要更积极的人才政策”

“徐汇区2025年对人工智能产业的布局将会和游戏产业起到相互促进的作用。”同样来自游戏行业的胡睿代表表示，对于游戏产业在徐汇的发展，自己信心满满。随着游戏与人工智能等科技产业跨界融合程度的不断加深，上海需要更积极的人才政策，提升创新体系的整体能效。

胡睿建议，应进一步提高教育供给与人才需求的匹配度，推动高等院校与产业、企业建立起更深度的校企联合、产教融合的人才培养机制，让学生在校期间就可以与企业互动，进行产教融合方面的实践，以便就业时能更好地匹配产业、企业需求。

胡睿还对外国人来华工作的相关便利政策提出了建议。胡睿认为，随着业务不断出海，不少游戏企业对国际化业务的人才需求明显。但游戏、人工智能产业等所需要的应用类人才工作签证办理时间较长，能否提高相关证件的办理效率？同时，胡睿还建议，通过整合政策资源和健全服务机制，解决语言、托育、就医等外籍人才在沪生活的关键小事，“让外籍人才愿意来，来了留得住”。

“加大对社区商业的扶持力度”

在两会上，文旅商体展的融合发展也是代表们关注的议题。徐汇区不仅历史文化资源丰富，近年来还频频“出圈”，从西岸的“天选打工人草坪”，到武康大楼，徐汇频频成为“顶流”。

在胡晓丽代表眼中，这些都是一个城市魅力的展现。“面对外部环境的不确定性，我们可以通过城市的温度和魅力来构建当下的确定性，起到凝心聚力的作用。”

徐汇区武康路—安福路街区是有名的纳税亿元街区，170余家沿街商铺营造出鲜活的“上海招牌”。胡晓丽代表以自己“城市行走”的亲身感受提出，政府应该加大对社区商业的扶持力度，“小街小巷也可以锻造出‘亿元街区’，我们不仅要经济效益，还要看到这些社区商业能让人感受到温暖、活力，是一个有温度的城市的底色。”